Institut d’educacié secundaria Departament de matematiques
Santa Coloma de Farners - Santa Coloma de Farners Deures d’estiu 2019 1r Batxillerat

EXERCICIS PER A PREPARAR LA PROVA DE RECUPERACIO DE LA MATERIA DE
MATEMATIQUES (SETEMBRE 2019)

També s6n molt recomanables per als alumnes gque han aprovat pero volen mantenir
el nivell de la matéria de matematiques.

Bones vacances!

TRIGONOMETRIA

1. D'un angle a €2n. quadrant sabem que cosa = -2/5

a) Dibuixa I'angle amb 'ajuda de la circumferéncia trigonométrica

b) Troba el valor exacte de les altres raons trigonometriques
de 'angle

c) Troba la mesura de I'angle (amb calculadora)

2. En Joan estira un pes amb una for¢a de 12 N i la Maria ho fa amb una de 8N en direccions
gue fan un angle de 30°. a) Quin valor tindra la for¢ca resultant? b) Quin angle té la direcci6
d’aquesta forca amb la direccié de la d’en Joan? (Sol: 19°346N, 11°55°57")

3. Les broques d’un rellotge medeixen 8cm i 5 cm. A quina distancia estan els seus extrems
ales 7h en punt? (Sol: 1258cm perqué les broques en aquesta hora fan un angle de 150°)

4. Dos automobils surten d’'un mateix punt per carreteres que formen un angle de 50°. Si un
vehicle té una velocitat constant igual a 65 km/h i I'altre de 85 km/h, a quina distancia es
trobaran 'un de I'altre al cap d’1 hora i 30 minuts? (Sol: 98°899Km)

5. Troba el valor exacte de les tres raons trigonométriques de I'angle de 75°  (Utilitzant
férmules d’addicio)

6. Des de dalt d’'un globus veiem amb un angle de 108° dos pobles que estan a una
distancia de 15 Km I'un de l'altre. Sabent que la distancia del globus a un poble és de 8Km, a
quina distancia esta de l'altre poble? | a quina altura esta el globus?

(Sol: 10°'455Km, 5°305Km)

7. D'un angle o en sabem que sina = -2/3 i que « €3r. quadrant.

a) Dibuixa I'angle amb l'ajuda de la circumferéncia trigonomeétrica.

b) Troba el valor exacte de les altres raons trigonométriques de I'angle «
c¢) Troba la mesura de I'angle (amb calculadora)

d) Troba, utilitzant la formula d’addicié corresponent: cos(a +30°)=

8. Resol, en cada cas, el triangle corresponent (Has de trobar els altres costats i angles):
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a) A=32° B=75° ic=14.
b) a=15 b=8 iC=64°
c) B=x/3 Db=5 ic=

VECTORS | GEOMETRIA ANALITICA

9. Troba quin ha de ser el valor de k per tal que els punts A(3, -2), B(1, 5) i C(10, k) estiguin
alineats. (Sol: k=-53/2)

10. Siguin U =(2,-3), ¥ =(2,5) i w=(-2,0). Calcula:

a) 240+ v—%wz b) G-(VeW)= c) (5W~—30)edV =

Wl

d) L’angle que formen els vectors U i V
(Sol: a) (17/3.-13/3), b) (-8, 12), ¢) 52 d) 124.51°)

11. a) Troba I'equacio de la recta que passa pel punt A=(2, -3) i és perpendicular a
r 5x+3y- 9=0 b) Aquina distancia esta el punt A de la recta r?

(Sol: 3x — By -21=0, 4+/34 /17 u)

12. Troba I'equacio continua i la general de la recta que passa pel punt mitja del segment
d'extrems  P=(-1,3) i Q=(5, 4) i que té pendent -2. Troba també I'angle que forma amb la
recta 5x — 2y +3 =0.
13. Donada la recta d’equacié 3x + 2y + 8= 0, indica cadascun dels elements seglents :
a) un vector director  b) el pendent c) I'angle que forma la recta amb els eixos de
coordenades d) representacié grafica e) punts de tall amb els eixos de

coordenades f) escriu la recta perpendicular a I'anterior i que passa per l'origen de
coordenades.

14. Si U =(4,-1), ¥=(3,4) i w=(0,-2), calcula:
I L .
a) u+§v—3W= b) (ev)w=  cC) (W-2u)ev=

d) Troba el vector unitari del vector U
e) Troba un vector que sigui perpendicular al vector V

f) Quin angle formen els vectors U i V?
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15. Siguin els vectors  a=(5,1), b =(2,4) i C=(-2, 3). Troba:

c)

Wk

a) Lacombinaci6 lineal: 3d —2(b —

b) El vector unitari del vector d
c) (deb)c=
d) L’angle que formen els vectors d i C

16. Donat el triangle de vertexs A(1, 4), B(6, -2) i C(4, -4) , troba:
a) Les coordenades del vertex D per tal que ABCD sigui un paral-lelogram.
b) L’equacio general de la recta que conté el costat AB.

c) Lallargada del costat AB
d) L’angle A.

(Sol: a) (-1,2) b)6x+5y-26=0 c) /61 d)19.259

17. Siguilarecta r: 6x +3y - 15=0. Troba:
a) El pendent de la recta i 'angle que forma la recta amb I'eix d’abscisses.
b) Els punts de tall de la recta amb els eixos.

¢) L’equacié de la recta que passa pel punt mitja del segment d’extrems P=(2,5) i Q=(3,-
2)iésparallelaar

d) L’equacio de la recta que passa per l'origen de coordenades i és perpendiculara r.
(Sol: a) m=-2 116°33°54” b) (5/2,0)i(0,5) c) 4x+2y-13=0 d)x — 2y =0)

18. Un triangle té els vértexs en P=(1, 1), Q=(-2, -2) i R=(0, 3). Calcula els angles i també les
longituds dels costats. (Sol: angles: 108,43°, 23,2°i48,37° longituds: 5,39; 2,24; 4,24)

19. Troba I'equacié de la recta que passa per A(-1, 3) i és paral-lela a la recta d’equaci6
y = -2x+5. Troba la distancia del punt a la recta donada.
20. Considera el triangle de vertexs: A=(1,5), B=(6, 2) i C=(4,-2).

Troba:

a. L’equacio general de les rectes que contenen els costats del triangle.
b. La mesura dels costats del triangle.
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c. La mesura dels angles del triangle.
d. El punt D per tal que ABCD sigui un paral.lelogram

(Sol: @) 3x+5y-28=0 2x-y-10=0 7x+3y-22=0 b) 4’47, 7’62, 583 c)35,84° 94,4° i 49,76°
d) D=(-1,1))

CIRCUMFERENCIA | ALTRES CONIQUES

21.El punt P(0, -1) és de la circumferéncia x*+y*+3x-2y-3=0 Troba I'equacié de la recta
tangent a la circumferencia en aquest punt. (Sol: 3x-6y-6=0)

22. Troba lI'equacioé de la circumferéncia centrada en el punt mitja del segment d’extrems
x—-2 y+1

A=(-2, 3) [ B=(4,0) [ tangent a la recta 3 >

(Sol: (x-1)2 +(y-3/2)2=(19+/13 / 26)?

23. Troba la posici6 relativa de la recta s: x —y = 0 i la circumferéncia c: x2+ y? — 4x — 2y +1
= 0. EscriuI'equacio de la recta paral-lela a s que és tangent a la circumferéncia c.

24. Classifica aquestes coniques, troba’n els elements i representa-les:

a) 4x®= 36+ 3y? b) x2+y2-2x+4y-4=0 C) 4x*+7y?-24=0

(Sol: a) Hipérbola: a=3 b=2 V3 =421 b) Circumferéncia: C=(1,-2)ir=3 c) El-lipse: a=~/7

b=2 c=+/11)

25. Classifica aquesta conica, troba’n els elements i representa-la: 5x? - 45 =9y?

(Sol: Hipérbola, a=3 b= \/g c= \/ﬁ)

26. Dibuixa de manera aproximada la conica d’equacio: x? = -6y
Indica’'n: a)Tipus de conica b) Les coordenades del focus
c¢) L’ equacio de la directriu i de I'eix de simetria

(Sol: Parabola)

POLINOMIS

27. Siguin els polinomis P(x) =3x2-5x - 3, Q(X) =x?-3x-4iR(Xx) =2x - 10 Calcula:
aP+Q-R b)(P+Q)-R c)(2+x)(Q-R) d(Q+R) (P+R)
Solucions: a) 2x3-13x2+17x+37 b) 8x3-56x?+66x+70 c) x3-3x2-4x+12 d) 3x*-6x3-52x2+55x+182
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PRy - P (x4+mx3—2x—7)'(x+2)
28. a) Calcula m per tal que la divisié seglient sigui exacta: :

(Sol: m=13/8)

b) Calcula k per tal que el residu de la divisié (x3%° — kx?* + 5): (x -1)  sigui 3
(Sol: k=3)

29. Factoritza aquests polinomis i troba'n les arrels:

a) x4+ 3x3- x2- 3x b) x3- 9x c) x*-6x3+ 8x?+ 6x—9

d) 2x5 - 50x3 e) 2x°+6x*-8x?

(Sol: @) x-(x-1)-(x+1)-(x+3) b) Xx-(x-3)-(x+3) ) (x+3)(X-3)(x+1)(x-1) d)2x3(x+5)(x-5) €) 3x3(x+2)2(x-1))

30. Simplifica aguestes fraccions:

2 2 2 3 2 _
a) X 4 b) 5x 15x 0) 3x 15x: d) X~ +6X° +3X 10:

X2 —6x+9 x2 —5x x3 4+ x2 —2x

X—2 5x X+5
(Sol: a) b) —— ¢) 3 d ——
X

31. Calcula i, si es pot, simplifica:

X2 —4x+4  x-2 1 — X X 5
a) 2 "2 b) —3 Cx-1 c) T3 =
3X(x“—4) x°+6x Xc—x X x-2 x°-4
OI)x+1_ 5 _ e) X N 25 B X—2 _ X N 21 B Xx—-1 _
X x-1 Xx-1 x“-1 2x-2 X—3 x° -9 2x+6
2X —6 x> —4 3x—6 x> -1 X  x'-4
2 "2 = h) 2 2 = 2 -2 =
X°+2X X —-6X+9 X“+X X —-4x+4 X°—3Xx X°—-6x+9
Xx=1 = 3+x,.x+1_ x+1_(2+x_2—x)_
j x*—=25 2x-10" x+5 Ky X-3 x*-9 2x+6

X+ 6 x—1 x> +2x+5 x?>-5x-1 X% +3x+12
(Sol: a) b) c) 5 d) e)
3(x+2) X X°—4 X(x—-1) 2-(x+1)-(x-2)
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) x? +10x -1 | 2x —4 ) 3x-3 ) Xx—3 _)—x2—6x—17
2x+3)-(x-3) U x(x=3) " x(x-2)  x2-4" 2(x+1)(x-5)

) 2(x+3)(x+1)

x> —3x+10
COMPLEXOS
32. Resol les equacions: a) 3x2+27=0 b) x?>—4x+5=0
2-3i)i*°
33. Calcula: a)# b){/-16
1-2i
34. Siguin els complexos: z1=5-2i , 2= 3-5i , z23=337x/2 zZ4=i
2.7, |
Calcula: ———= (Sol: 41/5+47/5 i)
Z,+12,
35. Calcula (1-3 )2 (Sol: 256 2400)

36. Donats el nombres complexos: z1=2-3i ; z2=2+4i ; z3= lep
Zl " 22

a) Calcula —Z 7 b) Escriu z, en forma polar  ¢) Troba el conjugat de z3
1 2

(Sol:a)2-8/7i, b) V1330741242" €)1a00r)

FUNCIONS

Nota: Bona part d’aquests exercicis els podreu comprovar utilitzant el Geogebra. | en el cas
dels limits ho podeu fer amb I'ajuda d’una taula de valors

2

37. Donades les funcions f(x)=3x%-4 , g(x):x—_3 i h(x)=

> , troba:
5x-2 X°—4

a) (f+h)(x) ; b) (%)(X) ; 0 (@° N d)(hehHX); e)g™(x) HD1g)Dy.

38. a) Digues de quin tipus son aquestes funcions i troba’n el domini:
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2
a) f(x)=/6 — x D))= —TXZ2 =32 12 d)f() = 2)(;1
X

x3 —5x? +4x +X—2

(Sol: a) (—0,6] b)R-{0,1,4} ¢) [2,2] d)R-{1, -2}

b) Siguin les funcions f(x)=x?-1 i g(X)=v2x+1. Troba (fog) (x) =

(Sol: (fo g) (x) =2x)

39. Sigui la funci6 f(x) = -3++/2Xx +8 Troba:
a) D= b) La grafica ) R d) f1(x)

40. Calcula aquests limits i interpreta’n graficament el resultat:

im x? —3x I_mx2—3x+2 im 2X +5 lim 2x% =2
| im—— i
X—3 X2—9 X—1 x% - x x—2 X—2 X1 X2+2X—3

(Sol: %, -1, Fo0,1)

41. Donadalagrificadela [T 71 11 7 1 0 P 1 1 1l
funci6 f(x) troba les B U \ BV
grafiques de: - i :

a) f(x-3)

b) —f(x)

o 1100

42. Sigui la funci6 f(x)= 5"
a)Escriu la seva reciproca: f1(x) = b) Fes la grafica de f(x) i de f (x)

c) Escriu: D= Dsl=
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- L, 2x-5
43. Sigui la funcio f(x)=—;
X —3%
a) Troba Ds b) Estudia els limits a l'infinit  ¢) Estudia la continuitat

d) Amb la informacié anterior fes una aproximacié de la grafica.

44. Representa graficament aquesta funcié, indica’n el domini i el recorregut i estudia la
X+3 six<1

continuitat: f(x)=<2 si—-1<x<3
5-x six>3

45. Donades aquestes funcions, estudia: domini, continuitat, limits importants. A partir
d’aquesta informacion fes una grafica aproximada:

46. A partir d’'aquesta grafica, corresponent a una funcio f(x), contesta:

a) D= 0
b) (aprox) R= 5
©) im f()= |
@) lim f= :
Xx—4
e) Queé saps dir de S i e S S A A A
I'expressid 7 ’—W 2
matematica de f(x)? .
f(x)= ...
f) Dibuixa la grafica |
de —f(x) 10

47. Troba el valor de “k” per tal que aquesta funcié sigui continua:

3x—-k si xx<1
fx)=1 , .
X +kx si x>1
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Representa-la pel valor de k que hagis trobat.

48. Es realitza un experiment psicologic amb nenes i nenes de sis anys. L’experiment
consisteix en mostrar-los, durant un temps d’x minuts, un conjunt d’objectes, i
immediatament després de retirar-los, demanar-los que els distingeixin dins d’'un conjunt
més ampli d’objectes.

Els resultats venen donats per la funcié: f(x)=15-(1- e9%)

a) Quants objectes pot recordar un nen després de 5 minuts d’obervacié prévia?
b) Quants, després d’una hora i quaranta minuts?

c) | al cap de tretze hores i mitja?
d) Quina conlusid pots extreure dels resultats anteriors?

49. En el contracte de treball d’'un empleat figura que el sou pujara un 3'5% anual.
a) Si comenca guanyant 10.000€ anuals, quant guanyara d’aqui a 8 anys?
b) Quant temps tardara a triplicar-se el seu sou?

c)Escriu la funcié que relaciona el sou depenent del temps que passa.

(Solucié: a) 13.168'09€ b) 32 anys c) f(t)=10000-1035')

50. Una empresa estima que el seu balan¢ de guanys i pérdues segueix la funcio

f(x)=In(x+1) - x + 2, on x representa els anys naturals a partir de la seva fundaci6 i f(x) els
guanys o les pérdues de 'empresa, en milions de pessetes.

a) Quin és el balang de 'empresa en el moment de la seva fundacié?
b) Fes un grafic aproximat i conclou si d’aqui a 10 anys I'empresa tindra beneficis o pérdues.

¢) Compraries accions d’aquesta empresa?

51. El nombre de bacteris en un cultiu ve donat per N(t)=9+2-€!, on el temps t s’expressa en
hores i N en milers de bacteris. a) Quants bacteris hi ha inicialment? b) Quants n’hi ha al
tercer dia? ¢) Quant de temps ha de passar perqué hi hagi més de 44.000 bacteris?

(Sol: a)9.000 bacteris b) 49171 bacteris, ¢) 2 hores 51 minuts 44 segons)

52. En una ciutat de 120.000 habitants es propaga una epidémia de grip segons la funcié
t

. 1)2 . .
exponencial segient: f(t) = 6 t3- (—j ont és el temps i f(t) el nombre de malalts.

a) Calcula quants malalts hi ha al quart dia? | al cap de 12 dies?
b) Quin dia hi haura 192 malalts? (per tempteig)
c) | quants malalts al cap de 32 dies ? (interpreta el resultat)

(Sol:  a) 96 malalts ; 162 malalts b) 8 dia c¢) 3 malalts, |’epidéemia estava en la fase final.)
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53. Sigui f(x)= x2-3x+2. Troba f’(2) if‘(-1) utilitzant el concepte de derivada. Digues si en
aquests valors la funcié és creixent o decreixent.

54. Sigui f(x)=x2 + 2x- 1. Troba f’(x) utilitzant el concepte de derivada.

ESTADISTICA | PROBABILITAT

Nota: Podeu comprovar les solucions dels exercicis d’estadistica de distribucions
bidimensionals amb 'EXCEL que vau fer en I’activitat del curs)

55. El consum d’energia per capita en milers de kWh i la renda per5 capita en
milers d’€ de sis paisos de la UE sén les seguents:

Alemanya Belgica Dinamarca | Espanya | Franca Italia
Consum (X) 5,7 5 51 2,7 4,6 3,1
Renda (Y) 11,1 8,5 11,3 4,5 9,9 6,5

Utilitza i completa la taula adequada a fi de calcular:

a) Calcula la covariancia

b) Indica el coeficient de correlacié entre el consum i la renda. Com és la relacio
entre les dues variables?

c) Calcula la recta de regressié del consum d’energia sobre la renda.

d) Quina prediccié podem fer sobre el consum d’energia per capita de Grécia si la
renda és de 4,2 milers d’'€?

56. Volem estudiar la possible correlacio entre el temps que uns conductors han conduit de
manera ininterrompuda (X) i els reflexos que tenen (Y). El temps s’expressa en hores i I'index
de reflexos es troba a partir d’'un test que els valora de 0 fins a 100. S’obtenen els resultats
gue figuren a la taula.

Xi 8 1 3 5 2
Yi 35 84 63 42 73

a) Trobeu la covariancia i el coeficient de correlacié (comenteu-10)
b) Si un conductor ha estat 4 hores seguides al volant, quin nivell de reflexos podem
esperar que tingui?

57.- Mesurant el nivell de colesterol i la pressio sanguinia en un grup de persones, hem
obtingut els segiients resultats:

Colesterol 158 157 116 117 127 125

Pressi6 sanguinia 111 115 155 156 181 174

a) Calcula la covariancia

b) Calcula el coeficient de correlacio

c) Quina pressié sanguinia podem esperar que tingui una persona que ha donat
un nivell de colesterol de 134.
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58. Dues proves A i B permeten detectar si un pacient pateix una malaltia determinada. El
60% dels pacients d’un centre hospitalari se sotmeten a la prova A i el 40% restant a la
prova B. La prova A detecta la malaltia en un pacient amb una probabilitat de 0,9 i la
prova B amb una probabilitat de 0,8. Calcula:

a) La probabilitat que la malaltia no sigui detectada.
b) La probabilitat que, si s’ha detectat la malaltia en el pacient, hagi estat amb la
prova A. (Bayes)

(Sol: 014 | 0'6279)

59.-S’ha comprovat estadisticament que en un pais el 58% dels nadons sén nenes. Si una
familia té dos fills calcula la probabilitat que:

a) Siguin dues nenes. b) Almenys un del fills sigui nena

(Sol: 03364 i 08236)

60. .El 45% dels estudiants de segon de batxillerat d’un institut sé6n alumnes de ciéncies i
I'altre 55% son alumnes d’humanitats. Se sap que aproven totes les assignatures el 30%
dels alumnes de ciéncies i el 40% del alumnes d’humanitats. Si un alumne ha estat triat a
I'atzar, quina és la probabilitat que:

a) Hagi aprovat totes les assignatures
b) Sigui d’humanitats sabent que no les ha aprovat totes. (Bayes)

(Sol: 0’355, 0511)

61. En una empresa d’ordinadors hi ha tres linies de fabricacié i s’ha comprovat
estadisticament que els de la primera (A) s6n defectuosos en un 6%, els de la segona (B) ho
sén en un 4% i els de la tercera (C) funcionen bé en un 98%. Una botiga ven ordinadors que
s’han fabricats en aquesta empresa i nosaltres n'anem a comprar un. Quina és la probabilitat
que:

a) el nostre ordinador vagi bé ?
b) si el nostre ordinador no va bé, hagi estat muntat en la linia A? (Bayes)

(Sol: 0’96, 05)

62. Disposem de dues bosses, A i B. Dins la bossa A hi ha 4 boles blanques i 8 de negres i
dins la B n’hi ha 8 de blanques i 6 de negres. Fem aquesta experiéncia: traiem una bola de
la bossa A ila posem a la bossa B. Després traiem una bola de la bossa B i mirem el seu
color. A quin esdeveniment hem d’apostar: que aquesta darrera bola surti blanca o bé que
surti negra?

(Sol: 5/9, 4/9)

63. S’ha comprovat que el temps que tarda un medicament a fer efecte sobre el pacient
segueix una distribucié normal amb una mitjana de 16 dies i una desviacio de 3 dies.

a) Si un pacient pren aquest medicament, quina és la probabilitat que tardi més de
18 dies a fer-li efecte?
b) Si el subministrem a 150 pacients, a quants podem esperar que els hi faci efecte
abans de 15 dies.
(Sol: 0°2546, 56 pacients)
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64. Les notes de selectivitat de matematiques segueixen una distribucié N(5°57 , 2).
a) Quina és la probabilitat que la Carme tregui una nota inferior al 6 ?
b) | superior al 77?
c) Si s’han examinat 28 alumnes de l'institut, quants podem esperar que hagin aprovat?
(Sol: 0°5852, 0°2373, 17 alumnes)

65. La talla mitjana dels 200 alumnes d’un centre escolar és de 165 cm, i la desviacio tipica,
10 cm.

a) Si les talles es distribueixen normalment, calcula la probabilitat que un alumne elegit a
I'atzar mesuri més de 180 cm.

b) Quants alumnes podem esperar que mesurin menys de 180 cm?
¢) Quants alumnes podem esperar que mesurin entre 160 cm i 180 cm?

(Sol: 0’0668, 187 alumnes, 125alumnes)



